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Vestibular
Verão2005

Sonhos e Escolhas,
assim nasce o seu futuro.

UNIVERSIDADE CATÓLICA DE PELOTAS

Pr o c e s s o  Se l e t i v o

1 - A duração da prova, incluindo o tempo para a marcação do cartão de respostas, é de 4 horas.

2 - Mantenha silêncio absoluto na sala durante a realização da prova.

3 - Verifique se o caderno está sem defeito e contém 24 questões, além da redação.

4 - Verifique se o seu número de inscrição e o seu nome estão impressos corretamente no cartão de
respostas e coloque sua assinatura no local destinado para isso.

5 - Leia com atenção as questões, escolha apenas uma das 5 alternativas que são apresentadas em cada
questão e assinale-a no cartão de respostas. Mais de uma resposta assinalada anula a questão.

6 - Utilize apenas caneta esferográfica azul ou preta.

7 - Ao finalizar a prova, entregue este caderno, o cartão de respostas, a folha de redação e o rascunho da
redação ao fiscal de sala.

I N S T R U Ç Õ E S

 P R O VA  1 Á R E A  ciências exatasconhecimentos especí f icos
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− Escolha um dos temas propostos e elabore um texto dissertativo contendo de 25 a 30 linhas.
− Use a folha de rascunho recebida.
− Os textos que acompanham os temas da dissertação servem para leitura e informação; portanto, não devem ser

copiados. A cópia − parcial ou total − poderá anular o trabalho.

O horário de verão já é conhecido pelos brasileiros, uma vez que vigora, desde 1985, ininterruptamente. Como
sabemos, a medida tem por objetivo diminuir o consumo de energia elétrica, porém, para algumas pessoas, chega a
causar um certo desconforto, como sonolência, irritabilidade, falta ou excesso de apetite. Já para outros é motivo de
contentamento, pois aproveitam para passear ou realizar atividades físicas, por exemplo. Estes argumentam que a medida
auxilia, aumentando o período solar para, assim, aproveitarem os prazeres que a vida ao ar livre oferece.

E você, em qual dos grupos se enquadra? Sente indisposição e cansaço ou anima-se para ir ao encontro da natureza?

TEMA 1 HORÁRIO DE VERÃO

REDAÇÃO
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

c o n h e c i m e n t o s  e s p e c í f i c o s
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DIVERSIDADETEMA 2

O físico inglês Stephen Hawking, de 60 anos, um dos mais carismáticos entre os cientistas contemporâneos, trabalha
imobilizado numa cadeira. Sofre desde 1962 de uma doença degenerativa que enfraquece todos os músculos do corpo.
Só se comunica através de um sintetizador de voz. Mesmo assim, num exemplo de superação incrível, é considerado o
mais brilhante físico teórico desde Albert Einstein. (Revista Você S/A � setembro 2004)

Vivemos entre pessoas e suas diferenças � raciais, físicas, etárias, religiosas, de gênero, de opção sexual.
Somos todos diferentes uns dos outros e, apesar disso, cercados por preconceitos e estereótipos. Porém, cada vez

mais, é preciso aceitar a diversidade, permitindo e incentivando a inserção nos diversos setores, já que a todos cabem
direitos iguais.

No mercado de trabalho, a sociedade começa a cobrar das empresas programas de diversidade. O fato de associar
a imagem da organização a estes programas contribui para deixá-la mais competitiva.

Sendo assim, aprender a lidar com a diversidade será a chave para o sucesso profissional (e, por que não, pessoal)
no século 21?
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Leia atentamente o texto a seguir. As questões de 1 a 5
referir-se-ão a ele.

1. No parágrafo inicial, lê-se �...a gente queira ser feliz,
porque todos merecemos, até mesmo cada um de nós.�
Caso trocássemos a expressão a gente, pelo pronome
nós, teríamos, no período, além desta, quantas
alterações em relação à concordância?

(A) Uma

(B) Duas

(C) Nenhuma

(D) Três

(E) Nenhuma das alternativas

2. Analisando o texto, no tocante à acentuação gráfica,
podemos afirmar que há nele:

(A) dois monossílabos tônicos acentuados.

(B) três palavras oxítonas acentuadas.

(C) sete palavras paroxítonas acentuadas.

(D) um vocábulo proparoxítono.

(E) três vocábulos proparoxítonos.

PORTUGUÊS
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

c o n h e c i m e n t o s  e s p e c í f i c o s  - comum a todas as áreas

3. Ao realizarmos atentamente a leitura proposta, podemos
perceber que os acentos indicadores da crase foram
retirados. Para que se respeite a Gramática da Língua
Portuguesa, quantos desses acentos deveriam aparecer
no texto?

(A) quatro

(B) nenhum

(C) um

(D) dois

(E) três
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4. Observe as afirmativas que seguem e responda:

I � A vírgula colocada antes de porque (1º período) e
a vírgula colocada antes da palavra pois
(7º período) lá estão pelo uso da mesma regra
gramatical.

II � Caso trocássemos o travessão, colocado após a
palavra magia (8º período), por uma vírgula, não
alteraríamos o sentido do período.

III � A vírgula após o vocábulo humilhe (5º período) e
a vírgula após o vocábulo violência (6º período)
estão lá colocadas por diferentes razões gramaticais.

(A) Todas as afirmativas estão corretas.

(B) Estão corretas as afirmativas I e III.

(C) Estão corretas as afirmativas II e III.

(D) Estão corretas as afirmativas I e II.

(E) Nenhuma afirmativa está correta.

5. Analisando semanticamente o texto, podemos concluir
que, respectivamente, são sinônimos das palavras
fanfarronice � bajulação � frivolidade os vocábulos:

(A) leviandade � lisonja � valentia

(B) adulação � futilidade � bravata

(C) bravata � adulação � leviandade

(D) leviandade � bravata � gabolice

(E) valentia � futilidade � lisonja

6. Com relação ao conto �Verdina�, do escritor gaúcho
Aldyr Garcia Schlee, é INCORRETO afirmar que:

(A) nos conta uma história de amor impossível,
utilizando-se da paisagem e da história gaúcha
como suporte.

(B) o autor situa a história envolvendo os personagens
no espaço rural.

(C) mesmo se declarando para a escrava, Pedro não
consegue retê-la junto de si.

(D) apesar das características regionalistas, o sentimento
amoroso é explorado numa perspectiva universal.

(E) Verdina representa, de certo modo, o espólio de
uma guerra, porém sem se constituir no clássico
despojo do inimigo.

7. No que diz respeito ao romance �A asa esquerda do
anjo�, da escritora Lya Luft, a alternativa que NÃO
corresponde à narrativa é a de letra:

(A) A autora estréia, em 1980, na ficção, com o referido
livro.

(B) Gisela, a personagem principal, vive pateticamente,
desenvolvendo inúmeras frustrações.

(C) O ressentimento, a hipocrisia e o orgulho são
componentes do universo familiar e social da trama.

(D) O romance trata da opressão, ou seja, do
aniquilamento a que pode ser submetido um ser
humano.

(E) Pode-se  estabelecer uma identificação pessoal com
os conflitos expostos pela obra.

LITERATURA
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

c o n h e c i m e n t o s  e s p e c í f i c o s  - comum a todas as áreas
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8. Lygia Fagundes Telles, em seu conto �Pomba Enamo-
rada ou uma história de amor�, revela-nos:

(A) A complicada descoberta da primeira paixão e,
ainda, por um primo.

(B) A paixão da protagonista, jamais esquecida,
fazendo-a viver solitária pelo resto de seus dias.

(C) O encontro de uma mulher consigo mesma, mas
em uma vida passada.

(D) A comparação do amor com a estrutura frágil de
uma bolha de sabão.

(E) Uma mulher perdidamente apaixonada, capaz de
cometer loucuras por seu amor.

R A S C U N H O

R A S C U N H O
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F ÍSICA
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

c o n h e c i m e n t o s  e s p e c í f i c o s

9. Numa experiência de queda livre, é solto um corpo
equipado com um velocímetro (registra velocidade) e
um hodômetro (registra distância). Se a resistência do
ar for desprezível e considerar-se a aceleração da
gravidade igual a 10 m/s2, as leituras registradas pelo
velocímetro e pelo hodômetro ao fim de 5,0 s de queda
serão:

(A) 50 m/s e 125 m

(B) 50 m/s e 50 m

(C) 50 m/s e 250 m

(D) 10 m/s e 25 m

(E) 10 m/s e 50 m

10. Um recipiente hermeticamente fechado de volume igual
a 1,0 litro contém esferas de aço no seu interior, sendo
sua massa total de 10 kg. Se submergirmos o recipiente
totalmente em água (massa específica igual 1,0 kg/L) e
considerando g = 10 m/s2,  o empuxo sobre ele será de:

(A) 1,0 N

(B) 100 N

(C) 10 N

(D) zero

(E) não é possível determinar o empuxo sem
conhecermos o volume das esferas de aço.

11. Uma onda, propagando-se numa corda, faz a mesma
oscilar para cima e para baixo 5 vezes por segundo,
sendo a distância entre duas cristas consecutivas de
3,0 m. Seu período e comprimento de onda são,
respectivamente, iguais a:

(A) 0,20 s; 6,0 m

(B) 0,20 s; 3,0 m

(C) 2,0 s; 3,0 m

(D) 5,0 s; 3,0 m

(E) 5,0 s; 6,0 m

12. Analise cada uma das seguintes afirmativas relaciona-
das à óptica geométrica e indique se são verdadeiras
(V) ou falsas (F).

(   ) A imagem formada por um espelho esférico côncavo
de um objeto real é sempre real e invertida.

(   ) Um feixe de luz monocromática, ao passar da água
para o ar (nagua > nar), o seu comprimento de onda
aumenta e sua freqüência não se altera.

(   ) Quando um raio de luz monocromática  passa do
ar para a água, o ângulo de refração é sempre
maior que o ângulo de incidência.

(  ) A convergência de uma lente esférica delgada
independe do meio que envolve a lente.

Quais são, respectivamente, as indicações corretas?

(A) F - F - F - F

(B) F - V - V - F

(C) F - F - F - V

(D) V - V - V - V

(E) F - V - F - F
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13. Selecione a alternativa que completa corretamente as
lacunas do parágrafo abaixo.
Associam-se em paralelo três resistores de resistências
respectivamente iguais a 2,0 ohms, 3,0 ohms e 6,0
ohms e mantém-se o circuito sob uma diferença de
potencial igual a 12 volts. A intensidade da corrente
que atravessa o resistor de 2,0 ohms é  . . . . . do que
a intensidade de corrente que atravessa o de 3,0 ohms.
A  potência dissipada no resistor de 2,0 ohms é . . . . .
a dissipada no de 3,0 ohms e a ddp é . . . . .

(A) menor - menor que - igual

(B) menor - maior que - igual

(C) maior - menor que - igual

(D) maior - maior que - igual

(E) igual - igual - igual

15. Analise cada uma das seguintes afirmativas
relacionadas ao magnetismo e indique se são verda-
deiras (V) ou falsas (F).

( ) Um elétron penetra em um campo magnético
uniforme, com velocidade paralela ao campo,
ficando sujeito a uma força constante na mesma
direção da velocidade.

( ) Se um campo magnético uniforme agir
perpendicularmente às trajetórias de um elétron e
de uma partícula alfa (núcleo de hélio) que se
movem com velocidades iguais, a intensidade da
força que age sobre o elétron é metade da que
atua sobre a partícula alfa.

(  ) A força que um campo magnético exerce num
condutor retilíneo percorrido por corrente elétrica
depende da componente do campo na direção do
condutor.

(  ) O campo magnético, num ponto entre dois
condutores próximos percorridos por correntes
elétricas de mesmo sentido, é igual à soma dos
campos magnéticos criados por cada condutor.

Quais são, respectivamente, as indicações corretas?

(A) F - V - V - V

(B) F - V - F - F

(C) V - V - V - V

(D) F - F - F - F

(E) V - F - F - V

14. Um pesquisador, precisando determinar a substância
de que era constituído um objeto metálico e tendo em
mãos uma tabela de calores específicos, realizou o
seguinte experimento: colocou o objeto metálico de
massa 100 g e que se encontra à temperatura de 100°C
na cavidade de um bloco de gelo (calor específico do
gelo 0,5 cal/g°C; calor latente de fusão 80 cal/g) de
massa 50 g que se encontra a -5°C. Atingido o
equilíbrio térmico, haviam fundido 10 g de gelo.
A substância que constituía o corpo era:

(A) chumbo

(B) ferro

(C) alumínio

(D) cobre

(E) um material não encontrado na tabela

substância calor específico(cal/g°C)
alumínio 0,217
cobre 0,093
chumbo 0,031
ferro 0,113
prata 0,056 R A S C U N H O
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R A S C U N H O

R A S C U N H O16. O professor de Física deu, como tarefa prática aos seus
alunos, construírem um plano inclinado com medidas
tais que um corpo colocado sobre ele, desprezando o
atrito e considerando a aceleração da gravidade igual
a 10 m/s2, descesse o plano com uma aceleração igual
a 4,0 m/s2. O aluno que acertou a tarefa foi o que
construiu o plano com as seguintes medidas:

(A) h = 20 cm; d = 50 cm

(B) h = 25 cm; d = 50 cm

(C) h = 20 cm; d = 100 cm

(D) h = 10 cm; d = 40 cm

(E) h = 10 cm; d = 100 cm

h
d
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MATEMÁTICA
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

c o n h e c i m e n t o s  e s p e c í f i c o s

17. O sétimo termo de uma progressão aritmética é igual a
20 e o décimo terceiro é igual a 38. Então o vigésimo
termo é:

(A) 101

(B) 96

(C) 59

(D) 102

(E) 104

18. Para pesar três peras, dispomos de um peso de 100g e
de uma balança de pratos iguais. O peso da pera maior
é igual ao peso das outras duas juntas. O peso da
menor mais 100g é igual ao peso das outras juntas. A
maior mais a menor pesam 100g. Então o peso total
das três é:

(A) 175g

(B) 125g

(C) 150g

(D) 200g

(E) 225g

19.O valor de k para a equação
representar uma reta que tenha coeficiente angular igual
a 2, é:

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

( ) 03132 =+−− ykkx

2
3

3
2

6
5

4
3

5
4

20.Sabe-se que                         e

Com estes dados, a solução da equação

                            é:

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

2cossen3 =+ xx

.

Zkkx ∈+= ,2
3

ππ

Zkkx ∈+−= ,2
3

2 ππ

Zkkx ∈−= ,
3

ππ

Zkkx ∈−= ,2
3

ππ

Zkkx ∈+−= ,
3

ππ

2
3

6
cos =π

2
1

6
sen =π
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21.Sabendo que  x=log220 e que  a=log102, então
pode-se afirmar que x é igual a:

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

a
1

1+

a
1

1−

1
1 −
a

a+1

a−1

22. Um painel luminoso tem 4 lâmpadas de cores diferen-
tes. Cada conjunto de lâmpadas acesas representa um
sinal. Acendendo-se um número qualquer de lâmpa-
das de cada vez, o número total de sinais diferentes é:

(A)  18

(B) 12

(C) 15

(D) 14

(E) 16

23. A soma de todas as arestas de um cubo é 36m. Pode-
se afirmar que seu volume e sua área são respectiva-
mente:

(A) 27m3 e 54m2

(B) 8m3 e 54m2

(C) 81m3 e 64m2

(D) 27m3 e 36m2

(E) 8m3 e 16m2

24.O polinômio x3+px+q é divisível por
x2+2x+5. Os valores de  p  e q  são respectivamente:

(A) 3 e 6

(B) 2 e 5

(C) 5 e 2

(D) 1 e 5

(E) 1 e -10
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UNIVERSIDADE CATÓLICA DE PELOTAS

Suas escolhas fazem você


